

有解决不了的矛盾? 那是你没碰上“老张”

不信,和记者一起去看看这位“模范”的一天

本报记者 陈赛男 通讯员 吴越

黝黑的皮肤,硬朗的身板,说话有条不紊,脸上总挂着笑,张林泉给人的第一印象就是平易近人。

张林泉是德清县司法局钟管镇司法所所长,自1987年从事政法工作以来,成功化解了3000多起矛盾纠纷,成为群众心中的“明星调解员”。2017年,张林泉被评为“全国模范人民调解员”。

春寒料峭,记者跟随张林泉,看看这位“模范”寻常的一天里做了些什么。

上班路上被“拦截”

“张所长,等一等,我有事想请你帮帮忙。”7日一大早,张林泉还在上班路上,就被一位大妈拦了下来。

大妈今年快70岁了,平日里和子女们一起生活,手头上有点小积蓄。5年前,有朋友找大妈借钱,给出的利息也很高。大妈动了心,就将自己的积蓄全部借了出去。可是,时间久了,大妈不仅收不到利息,就连本金也要不回来了。几次讨要无果后,大妈觉得告诉子女没面子,想到了找张林泉。

“我这么大年纪了,这些都是我的养老金。你看能不能帮忙做做工作?”大妈显得有些焦虑。

“这笔钱不多,又都是熟人,应该不难。过两天我去找他们谈谈。”得到了张林泉的保证后,大妈终于露出笑脸,连声道谢。

上班路上,张林泉常遇到半路“被拦”的情况,因为长期从事调解工作,与当地群众打交道多,加上处事公正、令人信服,张林泉成了当地老百姓的“熟人”。

遇到麻烦事找“老张”

张林泉匆匆赶到办公室,还没来得及喝口水,又有人找上了门。

“四最”女检察官徐玲玲: 十年练就办案“火眼金睛”

本报记者 郑嘉男
通讯员 曹雯婷 周继祥

程序是否有疏漏、证据是否充分……徐玲玲的一天是从卷宗审查开始的。她的眼睛紧紧盯着卷宗,不时在本子上写写划划,“有时哪怕只是一个小小的细节,都有可能是案件的关键点,所以不能放松!”

徐玲玲是舟山市检察院公诉一部员额检察官,在公诉一线工作已10年,多年的办案实践练就了她一双“火眼金睛”,并因此创造了舟山检察系统的多个办案之“最”。从检以来,徐玲玲一共追诉漏犯15人,其中4人被法院判处10年以上有期徒刑,1人被判处死刑缓期2年执行,追诉漏罪近百项。今年,她被省检察院授予个人二等功。

开创四个办案之“最”

去年6月,一起虚开增值税专用发票案被移送到舟山市检察院。案子有多复杂,几组数据可见端倪:案卷总数多达163册,垒起来有4米多高,审查报告超过10万字!

“我喜欢挑战,特别享受法庭上舌战多个辩护人的感觉。”徐玲玲说,虽然当时自己

老宋是一家包装企业的安全专管员。据他介绍,当天一名工人在上班期间突发疾病,后经医院抢救无效死亡。“这种因为自身疾病死亡的,算不算工伤?”老宋问道。

“按照工伤保险条例,在工作时间和工作岗位,突发疾病死亡或者在48小时之内经抢救无效死亡的,视同工伤。这名工人刚好符合这个条款,可以参考工伤的标准来赔偿。”张林泉解释道。

“法律上有条款,这下我心里有底了,就按法律规定的标准赔偿。”老宋说。

送走老宋一行人后,没过多久,张林泉的手机又响了起来。打电话来的是武康人,刚刚发生交通事故,不知道怎么处理。

“先报警,由交警到现场勘查,认定事故责任……”听了电话里的叙述,张林泉通过电话开始“远程指导”。

接受法律咨询是张林泉的日常。“我们手机号码都在各村有公布,平时遇到麻烦,大家都会打电话来咨询。”张林泉说。

4次调解终化干戈

“钟管镇是由3个镇合并而来,人口数量近5万,大大小小的矛盾纠纷特别多。”在处理矛盾的间隙,张林泉一边介绍,一边又拨出了一个电话:“老姚,今天什么时候来签协议?”

老姚是接受某丝绸公司委托负责镇里收



苗站出租的中介人。几年前,在老姚的牵线下,方女士夫妻俩租下了收苗站的一部分房屋,售卖家具。根据口头协议,承租时间为10年。

半个月前,丝绸公司将收苗站整体出租给了一家超市。因为超市要重新装修,丝绸公司要求方女士立即清空房屋。“我们还有一年的租期呢。现在搬出去,这些家具往哪里放?”方女士提出,丝绸公司违约在先,不仅要赔偿自己的损失,还要腾出两间房给她临时存放家具。

可是,丝绸公司工作人员认为,当初并没有与方女士签订任何合同,也没有约定租期。而且,方女士只租用其中很小部分,其他空间一直闲置,给公司带来了很大损失。

双方各执一词、互不退让。前后花了半个月时间,进行了四次调解,这才达成统一意见。“就差一份协议书了!”眼看这起纠纷有了圆满的结局,张林泉终于松了口气。

下午,张林泉又带着司法所的工作人员回访了前段时间调解的一起工伤事故,了解协议的执行情况,之后陆续接待了几波法律咨询的群众……“这一天其实还算比较清闲,忙得时候一天就有十几起纠纷,办公室外面经常排起长队,就像看‘专家门诊’一样。”张林泉笑呵呵地说。



出台实施方案 推动律师调解

通讯员 周金燕

本报讯 为贯彻落实《最高人民法院、司法部关于开展律师调解试点工作的意见》和省高院、省司法厅出台的《关于开展律师调解试点工作的实施意见》,充分发挥律师职能作用,临海法院和司法局积极开展律师调解试点工作,联合印发了《律师调解工作实施方案》,对该项工作的总体要求、工作模式、资质条件、案件范围和工作程序作了规定,并分别在临海法院设立律师调解工作室,在市公共法律服务中心设立律师工作室,在律师事务所设立调解工作室,在“临海在线”设立网上律师调解中心。

想起诉离婚 先冷静半年

通讯员 刘竹柯君

本报讯 3月7日,玉环法院开庭审理了一起离婚案件,庭审结束后,除了判决书之外,原告郑某还收到了一份《离婚冷静通知书》。

郑某起诉离婚,称妻子郭某于2016年离家出走未归,对家庭成员不闻不问,两人形同陌路。然而郑某并没有证据证明自己的主张,口说无凭,法官当庭驳回郑某的诉讼请求,并给郑某发了一封《离婚冷静通知书》。

根据通知书的要求,在6个月的冷静期内,如果双方和好,可到法院申请撤回起诉;若双方达成一致意见,可到法院签署协议书;倘若确实属于“死亡婚姻”,则按照流程进入审判程序。

连续12年 敬老献爱心

近日,苍南法院矾山法庭与矾山镇矾都片、新街局、王家洞居的两委党员干部、驻矾海军部队官兵等一起前往矾山敬老院探望孤寡老人。法庭干警为老人们送去了慰问品,并为老人解答日常生活中遇到的法律问题,宣传了法律援助和免费诉讼等法律知识。

据悉,这是苍南法院矾山法庭连续第12年组织干警前往矾山敬老院探望慰问老人。

通讯员 陈秀明



一只眼也能看案卷

虽然是名女检察官,但更多时候徐玲玲

表现得像个“女汉子”。

2016年秋天,徐玲玲突然觉得眼睛看东西有异样,经常流泪不止,后经医院诊断为视网膜脱落。医生告诉她视网膜脱落位置手术难度很大,建议尽快去上海或者杭州医治,否则可能会失明。随后的手术虽然防止了病情进一步恶化,但视觉变形已无法恢复。可即便如此,徐玲玲却常常笑着对同事说:“没事儿,不过就是看人的时候觉得怪一点,习惯就好了。再说,还能看案卷,应该知足了。”

因为手术,徐玲玲的手上积压了部分案子,“有的已经进行到一半,要是让同事接手又得重头开始”。于是,在手术后第20天,徐玲玲在一只眼睛戴着眼罩的情况下坚持办案。别人问她为何这么拼,她却说:“一只眼也能看案卷。”

这样的工作热情,从十年前进入检察系统后,徐玲玲就从未消失过。“作为检察官,就要有对案件的敏感性,并保有追根溯源的执着。”徐玲玲说,为此,她坚持一案一总结,不断提升自己的办案水平。同时,她利用休息时间撰写典型案例,总结办案经验,并和同事们分享,为同事们办理类案提供参考。